

# «Адвокат может и должен опираться на мощь своей Палаты и всей корпорации»

ИЗ ОТЧЕТНОГО ДОКЛАДА ПРЕЗИДЕНТА АПВО А. В. КОПЫЛОВА НА 15-Й ЕЖЕГОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ АДВОКАТОВ АПВО

**Уважаемые делегаты, адвокаты АПВО, приглашенные участники конференции!**

Начну доклад с традиционного посыла: адвокаты и органы адвокатской палаты в истекшем году выполняли задачи, возложенные Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и другим законодательством.

Раскрывая смысл этого официального сообщения, можно с уверенностью сказать, что год, прошедший после проведения 14-й ежегодной конференции, для волгоградских адвокатов был стабильным и плодотворным. Приоритетными задачами год назад нами были обозначены: повышение качества оказываемой адвокатами юридической помощи, борьба за равный доступ к правосудию, соблюдение Кодекса профессиональной этики адвоката и личная инициатива коллег в решении актуальных вопросов адвокатуры. И все они успешно выполнены.

\*\*\*

В Волгоградской области на 1 января 2016 года (без учета коллег с приостановленным статусом) работали 1317 адвокатов. Из них в 52 коллегиях работало 948 адвокатов, в 8 адвокатских бюро – 17, в кабинетах – 340, 12 адвокатов – в 4 филиалах коллегий. Кроме этого в адвокатских образованиях работали 11 помощников и 62 стажера.



\*\*\*

Постоянно, в соответствии с Уставом Палаты, работали Совет АПВО, квалификационная и ревизионная комиссии, а также созданные Советом Палаты комиссии: по защите прав адвокатов, научно-консультационная, по награждениям; успешно проводилась учёба адвокатов и другая работа.

Так, квалификационная комиссия за 2016 год провела 21 заседание: 12 заседаний по приему экзаменов и 9 – по рассмотрению дисциплинарных производств.

За год в квалификационную комиссию обратилось 140 человек за получением статуса адвоката, к сдаче квалификационного экзамена было допущено 111 граждан, 2 гражданам отказано в допуске. Сдавали экзамен 107,



а успешно прошли его 82 человека. 29 претендентов на экзамен не явились. (Для сравнения: в 2015 году было допущено к экзамену 137 человек, а сдали экзамен 102 человека).

Квалификационной комиссией и секретариатом Палаты проводилась работа по допуску претендентов к экзамену: проверка документов, подготовка к экзамену, уведомление претендентов, получение от них и организаций соответствующих документов, необходимых для допуска к экзамену; запрашивались сведения о получении дипломов и т. д. Проводились проверки прохождения стажировки претендентами. После соответствующей проверки производится допуск претендента к экзамену.



Как известно коллегам, с сентября 2016 года изменился порядок приема экзамена, который стал состоять из двух отдельных самостоятельных частей: первая часть – тесты, разработанные по специальной программе Федеральной палатой РФ (компьютерное тестирование) и устный экзамен, состоящий из ответов на билеты по вопросам, также составленным ФПА РФ.

Другая обязанность квалификационной комиссии – это рассмотрение дисциплинарных производств. В 2016 году квалификационная комиссия провела 9 заседаний по рассмотрению дисциплинарных производств, на которых было рассмотрено 149 производств, из них в 70 случаях у адвокатов установлены нарушения законодательства об

адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ.

\*\*\*

Выполнял свои обязанности, возложенные законодательством и конференциями адвокатов области, Совет АПВО.

В 2016 году проведено 15 заседаний Совета, на которых рассматривались различные вопросы, находящиеся в компетенции только Совета и касающиеся как общей жизни Палаты, так и отдельных адвокатов. Например, о приостановлении, возобновлении, прекращении статуса адвоката, об изменении членства в Палате на другие палаты, о поощрениях адвокатов, о материальной помощи, об отсрочке и рассрочке платежей первого месяца. Также рассматривались «Рекомендации Совета по минимальной продолжительности времени ознакомления с материалами уголовного судопроизводства», организационные вопросы проведения корпоративных спортивных мероприятий, работы Дискуссионного клуба АПВО, сметы расходов и доходов Адвокатской палаты. В числе других вопросов – награждение адвокатов различными наградами, соблюдение законности при выдаче ордеров по делам по назначению органов дознания предварительного следствия и суда, порядок ведения реестра адвокатских образований, компьютерные программы для Адвокатской палаты.

Члены Совета, учитывая рекомендации ФПА, корректировали «Положение о порядке участия адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия и суда»; обсуждали участие адвокатов в делах по назначению в некоторых районах области. В обязательном порядке члены Совета осуществляли контроль за соблюдением законодательства об адвокатуре, решений ежегодной Конференции и Совета АПВО, а также по оказанию юридической помощи бесплатно.

Нами обсуждался проект Стандарта участия адвоката-защитника в уголовном судопроизводстве, представленный на обсуждение в регионы Федеральной палатой; кроме этого мы активно решали проблему выплат задолженности перед адвокатами по исполнению ст. 51 УПК РФ.

Проводилась работа совместно с Управлением Министерства юстиции РФ по Волгоградской области в установленные правительством РФ День правовой помощи детям и Международный день борьбы с коррупцией. Советом рассматривались дисциплинарные производства, поступившие из квалификационной комиссии с заключениями. По обращениям адвокатов Советом Палаты дано 11 разъяснений.

\*\*\*

Совет оказал материальную помощь 22 адвокатам, а в некото-

рых случаях – и членам их семей, на общую сумму 226 000 рублей.

Помощь оказывалась в размере не менее 10 000 руб., выделялась адвокатам в связи с их заболеваниями, тяжелым заболеванием детей, на похороны адвокатов и в других случаях.

\*\*\*

Совет АПВО уделяет много внимания поощрениям и награждениям адвокатов, как наградами АПВО, так и Федеральной палаты. Различными наградами награждены 80 адвокатов. В частности,



коллегам вручены 3 ордена «За верность адвокатскому долгу», 2 адвоката награждены медалью 1-й степени «За заслуги в защите прав и свобод граждан», 5 – медалью 2-й степени, 26 адвокатов – Почетными грамотами ФПА, 41 адвокат – Почетными грамотами АПВО.

\*\*\*

Как и в предыдущие годы много внимания приходится уделять рассмотрению жалоб и других сообщений. В Адвокатской палате производится личный прием граждан президентом и вице-президентами Палаты.

В 2016 в адвокатскую палату поступило 340 жалоб и различных обращений (для сравнения: в 2015 – 328, в 2014 – 308, в 2013 – 335). Обращения поступали от работников правоохранительных органов, дознавателей, следователей, судей и, естественно, граждан. С представлениями в адрес адвокатов обращалось Управление Минюста по Волгоградской области, вице-президенты, сами адвокаты.

По жалобам и обращениям, по которым имелись достаточные основания и доказательства для возбуждения дисциплинарных производств, такие производства возбуждались президентом Палаты и передавались в квалификационную комиссию. В 2016 году возбуждено 149 дисциплинарных производств, в остальных случаях в возбуждении таких производств было отказано.

В истекшем году отказы в возбуждении дисциплинарных производств в суды не обжаловались.

В отчетном году поступило 205 жалоб и обращений только граждан, 40 представлений вице-

президентов (из них 2 представления по нарушениям ст. 51 УПК РФ, 36 – по неуплате установленных взносов на содержание Адвокатской палаты, 2 – по обращениям следователей), 76 частных определений (постановлений) судей разных судов; 2 представления Управления Минюста РФ по Волгоградской области; 2 жалобы адвокатов; 23 сообщения органов дознания и следствия.

Всего Советом АПВО рассмотрено 162 дисциплинарных производств, по 42 – объявлены дисциплинарные взыскания.

В Адвокатскую палату в 2016 году поступило 16 частных постановлений, определений, обращений судей. Советом палаты рассмотрено 51 дисциплинарное производство по частным постановлениям, определениям, сообщениям судов. Из них прекращено в связи с отсутствием нарушений законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ 42, в том числе 2 – вопреки заключению квалификационной комиссии, установившей у адвокатов нарушение. С формулировкой «за малозначительностью нарушения» прекращено 5 производств, объявлено 4 замечания.

Сообщения судов касаются в основном срывов адвокатами судебных процессов. В связи с этим напоминаем, что в соответствии со ст. 14 Кодекса профессиональной этики адвоката, при невозможности по уважительным причинам прибыть в назначенное время для участия в судебном заседании или действии, а также при намерении ходатайствовать о назначении другого времени для их проведения, адвокат должен заблаговременно уведомить суд или следователя, а также сообщить об этом другим адвокатам, участвующим в процессе, и согласовать с ними время совершения процессуальных действий. Эти нормы Кодекса не всегда соблюдаются некоторыми адвокатами.

\*\*\*

От граждан и адвокатов в 2016 году в Адвокатскую палату поступило 340 жалоб и других обращений. Из них – 205 жалоб и обращений граждан и 2 жалобы адвокатов.